
 

 

Chapter 1 साझेदारी लेखाांकन : आधारभूत अवधारणाऐां 

1. साझेदारों की पूूँजी पर ब्याज है 

(A) व्यय 

(B) विनियोजि 

(C) लाभ  

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (B) विनियोजि 

 

2. बैंककां ग व्यवसाय करने वाली साझेदारी फर्म के सदस्यों की अधधकतर् सांख्या 
होगी 
(A) 20 

(B) 15 

(C) 10 

(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (C) 10 

 

3. साझेदार का दाययत्व है 

(A) सीममत 

(B) असीममत 

(C) प ूँजी तक सीममत 



 

 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (C) प ूँजी तक सीममत 

 

4. साझेदारी सांलेख को कहा जाता है 

(A) प्रवििरण 

(B) पार्षद अन्तनिषयम 

(C) साझेदार  के मसद्धान्त 

(D) साझेदार  का अन्तनिषयम 

Ans (D) साझेदार  का अन्तनिषयम 

 

5. साझेदार का फर्म से सम्बन्ध होता है – 

(A) प्रबन्धक का 

(B) सेिक का 

(C) अमभकर्त्ाष का 

(D) एकाधधकार  का 

Ans (C) अमभकर्त्ाष का 
 

6. साझेदारी अनुबन्ध बनाना है : 

(A) अनििायष है 



 

 

(B) ऐच्छिक 

(C) अींशत : अनििायष है 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (B) ऐच्छिक 

 

7. साझेदारी अधधयनयर् ककस वर्म लागू हुआ ? 

(A) सि ्1932 में 

(B) सि ्1956 में 

(C) सि ्1947 में 

(D) सि ्1952 में 

Ans (A) सि ्1932 में 
 

8. साझेदारी सर्झौता हो सकता है : 

(A) मौखिक 

(B) मलखित 

(C) मौखिक या मलखित 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (C) मौखिक या मलखित 

 



 

 

9. साझेदारों के पूूँजी खाते पर ब्याज के्रडिट ककया जाता है – 

(A) लाभ – हानि िाते में 

(B) ब्याज िातें में 

(C) साझेदारों के प ूँजी िाते में 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (C) साझेदारों के प ूँजी िाते में 
 

10. ककसी साझेदारी सांलेख के अभाव र्ें ककसी फर्म के लाभ एवां हायन को बाूँटते हैं 
– 

(A) प ूँजी के अिुपात में 

(B) समाि अिुपात में 

(C) इि दोिों में से ककसी भी अिपुात में 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (B) समाि अिुपात मे 

 

11. साझेदारी सांलेख की अनुपस्स्ियत र्ें साझेदार को उसके द्वारा दी गई अधिर् 
राशि पर ब्याज ददया जाएगा 

(A) 4 % िावर्षक की दर से 

(B) 5 % िावर्षक की दर से 



 

 

(C) 6 % िावर्षक की दर से 

(D) 8 % िावर्षक की दर से 

Ans (C) 6 % िावर्षक की दर से 

 

12. साझेदारी फर्म र्ें लाभ – हायन का ववभाजन ककया जाता है 

(A) बराबर – बराबर 

(B) प ूँजी के अिुपात में 

(C) समझौते के अिुसार 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (C) समझौत ेके अिुसार 

 

13. यनम्न र्ें से कौन साझेदारी की वविेर्ता नहीां है– 

(A) समझौता 

(B) लाभ – विभाजि 

(C) सीममत दानयत्ि 

(D) दो या दो से अधधक व्यच्तत 

Ans (C) सीममत दानयत्ि 

 

14. लाभ – हायन यनयोजन खाता बनाया जाता है— 



 

 

(A) सींचय कोर् बिािे के मलए 

(B) शुद्ध लाभ निकालिे के मलए 

(C) विभाज्य लाभ निधाषरण के मलए 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (C) विभाज्य लाभ निधाषरण के मलए 

 

15. एक साझेदारी फर्म र्ें साझेदारों की अधधकतर् सांख्या सीशर्त कर दी गई है – 
(A) 20 

(B) 10 

(C) 15 

(D) 5 

Ans (D) 5 

 

16. यनम्न र्ें कौन – सा लाभ का यनयोजन है – 

(A) ऋण पर ब्याज 

(B) प ूँजी पर ब्याज 

(C) िेति 

(D) ककराया 

Ans (B) प ूँजी पर ब्याज 

 



 

 

17. जब आहरण का सर्य न ददया हो तो आहरण पर ब्याज लगाया जाता है– 

(A) 6 मह िे के मलए 

(B) 6 मह िे के मलए 

(C) 5½ मह िे के मलए 

(D) 12 मह िे के मलए 

Ans (B) 6 मह ि ेके मलए 

 

18. जब वर्म भर यनस्चित राशियों का आहरण प्रत्येक र्हीने की अस्न्तर् यतधि को 
ककया गया हो तो आहरण की कुल राशि पर ब्याज लगाया जाता है – 

(A) 6 मह िे के मलए 

(B) 6 मह िे के मलए 

(C) 53½ मह िे के मलए 

(D) 1 माह के मलए 

Ans (C) 53½ मह िे के मलए 

 

19. फर्म के शलए साझेदार के आहरण पर ब्याज़ है— 

(A) प्राच्तत 

(B) व्यय 

(C) हानि 



 

 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (A) प्राच्तत 

 

20. साझेदारी सांलेख के अभाव र्ें साझेदार हकदार नहीां हैं – 

(A) िेति पािे के 

(B) कमीशि पािे के 

(C) प ूँजी पर ब्याज पािे के 

(D) इिमें से सभी 

Ans (D) इिमें से सभी 
 

21. यदद प्रत्येक यतर्ाही के प्रिर् ददन सर्ान राशि का आहरण ककया जाता है तो 
आहरण की कुल राशि पर ब्याज की गणना होगी 

(A) 6 माह के मलए 

(B) 6.5 माह के मलए 

(C) 5.5 माह के मलए 

(D) 7.5 माह मलए 

Ans (D) 7.5 माह मलए 

 



 

 

22. अनुकल्प और करण साझेदार हैं , स्जनकी पूूँजी क्रर्ि : ₹ 25,000 तिा ₹ 

15,000 है । पूूँजी पर 10 % वावर्मक ब्याज देय है । दोनों साझेदारों की पूूँजी पर 
ब्याज की गणना कीस्जए जब फर्म ने ₹ 2,400 लाभ कर्ाया हो । – 
(A) ₹ 2,500 and ₹ 1,500 

(B) ₹ 1,500 and ₹ 900 

(C) ₹ 1,200 and ₹ 1,200 

(D) इिमें से कोई िह ीं 
Ans (B) ₹ 1,500 and ₹ 900 

 

23. एक साझेदारी फर्म के लक्षण हैं – 

(A) दो या दो से अधधक व्यच्तत 

(B) निधाषररत अिुपात में लाभ – हानि बाूँटिा 

(C) व्यिसाय का सभी के द्िारा या उिमें से ककसी के द्िारा चलाया जािा 

(D) उपरोतत सभी 

Ans (D) उपरोतत सभी 
 

24. यदद सर्ान र्ाशसक राशि प्रत्येक र्ाह के िुरू र्ें आहरण के रूप र्ें यनकाली 
जाती है तो कौन से सर्य को ध्यान र्ें रखा जायेगा ? – 

(A) 7 माह 

(B) 6 माह 



 

 

(C) 5 माह 

(D) 6.5 माह 

Ans (D) 6.5 माह 

 

25. एक साझेदार के िालू खाते का कौन – सा िेर् होता है ?— 

(A) डबेबट शेर् 

(B) के्रडडट शेर् 

(C) A या B 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (C) A या B 

 

26. A प्रयतर्ाह ₹ 1,000 प्रत्येक र्ाह के अन्त र्ें आहररत करता है । यदद ब्याज 
की दर 5 % प्रयतवर्म हो तो आहरण पर कुल ब्याज होगा – 
(A) ₹ 325 

(B) ₹ 275 

(C) ₹ 300 

(D) ₹ 350 

Ans (B) ₹ 275 

 

27. ककसी ठहराव की अनुपस्स्ियत र्ें , साझेदार पाने के अधधकारी हैं 



 

 

(A) िेति 

(B) प ूँजी के अिुपात में लाभ का हहस्सा 

(C) ऋण तथा अधिमों पर ब्याज 

(D) कमीशि 

Ans (C) ऋण तथा अधिमों पर ब्याज 

 

28. पररवतमनिील पूूँजी खाते को के्रडिट ककया जाता है 

(A) प ूँजी पर ब्याज से 

(B) िर्ष के लाभ से 

(C) साझेदार के पाररश्रममक से 

(D) इिमें से सभी से 

Ans (D) इिमें से सभी से 

 

29. साझेदारों के बीि ककसी ठहराव की अनुपस्स्ियत र्ें , साझेदार की पूूँजी पर 
ब्याज ददया जाता है 

(A) 8 % 

(B) 6 % 

(C) 9 % 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (D) इिमें से कोई िह ीं 



 

 

 

30. साझेदारों की पूूँजी पर ब्याज हैं– 

(A) व्यय 

(B) विनियोजि 

(C) लाभ 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (B) विनियोजि 

 

31. शर् . गांभीर के शलए 12 % प्रयतवर्म की दर से आहरण पर ब्याज की गणना 
कीस्जए यदद वह प्रत्येक र्ाह के प्रारम्भ र्ें एक बार ₹ 2,000 आहरण करता है– 
(A) ₹ 1,560 

(B) ₹ 1,500 

(C) ₹ 1,200 

(D) ₹ 1,000 

Ans (A) ₹ 1,560 

 

32. साझेदारी सांलेख की अनुपस्स्ियत र्ें साझेदार को उनके द्वारा फर्म को दी गई 
अधिर् राशि पर ब्याज ददया जाएगा— 

(A) 5 % 

(B) 6 % 

(C) 8 % 



 

 

(D) 9 % 

Ans (B) 6 % 

 

33. साझेदारों के आहरण पर ब्याज है – 

(A) व्यिसाय के मलए हानि 

(B) व्यिसाय के मलए लाभ 

(C) साझेदारों को लाभ 

(D) बैंक को हानि 

Ans (B) व्यिसाय के मलए लाभ 

 

34. अशभर्ेक के शलए आहरण पर 12 % वावर्मक की दर से ब्याज की गणना कीस्जए 
यदद उसने र्ाह र्ें एक बार ₹ 2,000 आहररत ककया हो 
(A) ₹ 1,440 

(B) ₹ 1,200 

(C) ₹ 1,320 

(D)  1,500 

Ans (A) ₹ 1,440 

 

35. ककसी सर्झौते के अभाव र्ें , साझेदारी फर्म के लाभ – हायन का ववभाजन 
ककया जाता है 

(A) बराबर – बराबर 



 

 

(B) प ूँजी के अिुपात में 

(C) विमभन्ि अिुपातों में 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (A) बराबर – बराबर 

 

36. साझेदारी सर्झौते की अनुपस्स्ियत र्ें , साझेदार के ऋण पर ब्याज ददया जाता 
है 

(A) 5 % िावर्षक की दर से 

(B) 6 % िावर्षक की दर से 

(C) 8 % िावर्षक की दर से 

(D) 4 % िावर्षक की दर से 

Ans (B) 6 % िावर्षक की दर से 

 

37. साझेदारी सांलेख की अनुपस्स्ियत र्ें साझेदार को– 

(A) िेति हदया जायेगा 

(B) िेति िह ीं हदया जायेगा 

(C) उन्हें िेति हदया जायेगा जो फमष के मलए कायष करते हैं 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (B) िेति िह ीं हदया जायेगा 



 

 

 

38. साझेदारों के पूूँजी खाते पर ब्याज को के्रडिट ककया जाता है 

(A) लाभ – हानि िाते में 

(B) ब्याज िाते में 

(C) साझेदारों के प ूँजी िाते में 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (C) साझेदारों के प ूँजी िाते में 
 

39. स्स्िर पूूँजी खाता ववधध के अन्तगमत साझेदारों के पूूँजी खाते पर ब्याज के्रडिट 
ककया जाता है 

(A) साझेदारों के प ूँजी िाते में 

(B) लाभ – हानि िाता में 

(C) ब्याज िाते में 

(D) साझेदारों के चाल  िाते में 

Ans (D) साझेदारों के चाल  िाते में 
 

40. साझेदारों के िालू खाते तब खोले जाते हैं जबकक उनके पूूँजी खाते होते हैं 

(A) च्स्थर 

(B) पररितषिशील 



 

 

(C) A और B दोिों 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (A) च्स्थर 

 

41. साझेदार के आहरण पर ब्याज के शलए िबेबट ककया जाता है – 

(A) साझेदार के प ूँजी िाते को 

(B) लाभ – हानि िाते को 

(C) आहरण िाते को 

(D) लाभ – हानि नियोजि िाता को 

Ans (A) साझेदार के प ूँजी िाते को 
 

42. फर्म के शलए साझेदार के आहरण पर ब्याज है 

(A) व्यय 

(B) आय 

(C) हानि 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (B) आय 

 

43. साझेदारों की पूूँजी पर देय ब्याज को प्रभाररत ककया जाता है 



 

 

(A) लाभ – हानि िाता में 

(B) लाभ – हानि नियोजि िाता में 

(C) लाभ – हानि समायोजि िाता में 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (B) लाभ – हानि नियोजि िाता में 
 

44. एक साझेदारी फर्म र्ें साझेदारों की अधधकतर् सांख्या हो सकती है 

(A) 10 

(B) 20 

(C) 50 

(D) 30 

Ans (C) 50 

 

45. चाल  िाता है– 

(A) व्यच्ततगत िाता 

(B) िास्तविक िाता 

(C) िाममात्र िाता 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (A) व्यच्ततगत िाता 
 



 

 

46. साझेदारों के िालू खाते का हरे्िा होगा 

(A) िाम शेर् 

(B) जमा शेर् 

(C) दोिों में से कोई भी 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (C) दोिों में से कोई भी 
 

47. साझेदार की पूूँजी पर ब्याज की गणना होती है 

(A) प्रारम्भ की प ूँजी पर 

(B) अन्त की प ूँजी पर 

(C) औसत प ूँजी पर 

(D) इिमें से कोई िह ीं 

Ans (A) प्रारम्भ की प ूँजी पर 

 


